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Аннотация
В статье освещаются новые 

подходы к организации и прове-
дению социально-педагогической 
работы с детьми дошкольного воз-
раста в условиях парковых комп-
лексов. Определена сущность 
этой работы в решении рекреаци-
онных, социальных, воспитатель-
ных, культурных, экологических 
заданий.
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Постановка проблеми, ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. Формування соціально-ак-
тивної особистості у поєднанні з 
фізичним розвитком є важливою 
умовою підготовки до життя у су-
часному суспільстві. Особливого 
значення набуває це положення в 
системі навчання і виховання ді-
тей дошкільного віку.

Формування гармонійно роз-
виненої особистості дитини  мож-
ливе не тільки в процесі організо-
ваної педагогічної діяльності в 
системі дошкільних навчальних 
закладів, але й в умовах дозвіл-
ля дитини. Саме вільний час, на 
думку дослідників, є тим просто-
ром, де відбувається справжній 
розвиток особистості та її само-
реалізація [2].

Невід’ємною складовою до-
звілля є організація дозвіллєво-ре-
креаційної діяльності в парках, які 
наприкінці ХХ ст. перетворюють-
ся на соціально-педагогічні ком-
плекси, що виконують просвітню, 
рекреаційну, соціальну, виховну, 
культурну, екологічну функцію. 
Паркові комплекси пропонують 
великий асортимент послуг актив-
ного дозвілля: творчі заходи, гольф, 
теніс, велосипедні прогулянки, 
плавання, гральні майданчики для 
дітей, культурно-мистецькі клуби. 
У парках використовуються різно-
манітні форми дозвіллєвої роботи, 
в процесі проведення яких, здійс-
нюється комплексний вплив на 

фізичну і духовну сфери дитини: 
культурні заходи, ігрові конкурси, 
спортивні змагання, рекреаційні 
програми та ін.

Проблемами ефективної ді-
яльності парків в сучасному сві-
ті опікуються вчені та практики 
різних сфер життєдіяльності су-
спільства: економісти, працівники 
лісового господарства, філософи, 
соціологи і, безумовно, педагоги. 
Так, проводяться дослідження 
щодо екологічного виховання ді-
тей засобами паркової роботи [1]; 
специфіки проведення парками 
освітніх проектів [3]; розробки 
навчальних програм для дошкіль-
них груп у парках [4]. Отже, роз-
робка нових підходів до соціаль-
но-педагогічної роботи з дітьми 
дошкільного віку в умовах пар-
кових комплексів є актуальним і 
своєчасним завданням.

Метою дослідження є виз-
начення сутності соціально-пе-
дагогічної роботи, спрямованої 
на формування особистості до-
шкільника в умовах паркових 
комплексів.

Виклад основного матері-
алу. Перед тим, як визначити 
спрямованість і зміст технологій 
виховання дітей в процесі безпо-
середнього перебування у парко-
во-рекреаційних зонах, необхідно 
зупинитись на основних характе-
ристиках паркових комплексів.

Паркова мережа сучасності 
представлена парковими устано-
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вами, що класифікуються за тери-
торіальними та функціональними 
ознаками [1].

За територіальними ознака-
ми розрізняють: державні парки, 
парки штатів (земель, муніципа-
літетів, округів); міські парки.

До державних парків належать 
національні, етнографічні, ланд-
шафтні, військові парки, державні 
заповідники, парки національних 
битв, морські узбережжя, націо-
нальні зони відпочинку, водойми-
ща, ліси, парки-пам’ятки культу-
ри, меморіали (Йеллоунстонський 
парк (США), Великий коньон 
(США), Національний історико-
етнографічний заповідник «Пере-
яслав» (Україна), ландшафтний 
парк «Софіївка» (Україна) та ін.). 
Державні парки відкривають на 
своїх територіях музеї, виставкові 
зали, облаштовують галявини для 
таборів, організовують туристич-
ні походи, екскурсії та ін.

Парки штатів, земель, муніци-
палітетів, округів, спрямовані на 
обслуговування населення кон-
кретного регіону й утримуються 
на кошти міських органів влади. 
Цінність таких парків визначаєть-
ся дозвіллєвою концепцією, куль-
турним значенням і туристичною 
привабливістю для відвідувачів.

Міські парки найчастіше при-
значені для прогулянок та відпо-
чинку, для розвитку естетичних 
якостей людини, її екологічної 
культури, для покращення її до-
звілля («Гайд-парк» у Лондоні, 
«Булонський ліс» у Парижі, «Гі-
дропарк» у Києві та ін.).

За функціональними ознаками 
парки поділяються на: спеціалізовані 
(спортивні, історичні, дитячі, зооло-
гічні) та багатофункціональні (пар-
кові комплекси, тематичні парки).

Особливої популярності у світі 
набули тематичні парки. На їх роз-
виток істотно вплинула диснеївсь-
ка концепція парку («Диснейленд» 
було відкрито у Анахаймі, штат 
Каліфорнія (США) у 1955 році). 
Модель Диснейленду поширилась 
у багатьох країнах світу – Франції, 
Японії, Німеччині, Іспанії.

Головною особливістю тема-
тичних парків є підпорядкування 
всіх складових парку (атракціонів, 
дозвіллєвих заходів, рекреацій-
них програм, алей, майданчиків) 
певній темі. До відомих тематич-
них парків належать: «Світ моря» 
(Огайо, США), «Гелаксіленд» (Ка-
нада), «Порт Авентура» (Іспанія) 
та ін. Тематичні парки мають на 
своїй території наукові центри, му-
зеї, міні-парки для дітей («Казкові 
куточки»), клуби для осіб літнього 
віку, педагогічні лабораторії. Попу-
лярними серед населення є так зва-
ні «пригодницькі майданчики», що 
мають відповідні природні ресурси 
(вода, скелі, дерева, рослинність).

Популярність тематичних пар-
ків, їх значна кількість, сприяли 
їх розподілу на оглядові, парки 
атракціонів, аквапарки, парки 
розваг, пейзажні парки.

Багато зарубіжних науковців 
висловлюють сумніви щодо не-
обхідності великої кількості тема-
тичних парків. Тематичні парки 
вимагають постійного вдоскона-
лення, великих капіталовкладень, 
своєчасного ремонту. Прогнози-
сти вважають, майбутнє належить 
невеличким паркам змішаного 
типу, що поєднують можливості 
для прогулянок, тематичні зони, 
комерційну рекреацію і творчі 
види дозвілля [3].

У зв’язку з цим слід зазначи-
ти, що особливої популярності 
в зарубіжних країнах набувають 
дитячі парки. Їх функціональна 
особливість полягає у тому, що 
міські діти мають можливість 
познайомитись із дикою приро-
дою, свійськими та екзотичними 
тваринами. Таке знайомство має 
велике значення для емоційного, 
духовного, творчого і фізичного 
розвитку дитини. Особливо важ-
ливим є дитячі парки у міському 
середовищі.

Так, дитячий парк у Берліні 
має озеро, вольєри з тваринами, 
гральні майданчики, басейн, гой-
далки. Дитячий зоопарк у Відні 
розрахований на дітей різного 
віку: маленькі знайомляться з 

тваринами, старші вивчають зна-
чення тваринного світу в житті 
людини, особливості тваринного 
життя. У зоопарку передбачені 
розважальні та рекреаційні про-
грами для батьків і дітей. Дитя-
чий парк «Атогояма» (Японія) 
поділений на «міський дитячий 
парк» та «природничий парк для 
дітей». Він має гральну зону, лі-
сову смугу, «майданчик мрій», 
зоологічний куточок, театральну 
сцену.

Такі ігрові парки можуть ство-
рюватись в будь-якому районі 
будь-якого міста. Крім гральних 
майданчиків, вони пропонують 
дітям довільне використання 
ландшафту: галявини, водойми-
ща, каміння, дерева – все, що на-
лежить до справжньої нерукот-
ворної природи.

Зарубіжні педагоги та батьки  
стали ініціаторами проведення 
«прогулянок на свіжому повітрі» 
як виховної технології дітей-до-
шкільнят. Такі заходи спираються 
на ідею «космічного виховання» 
Марії Монтессорі і передбачають 
виховання малят у безпосеред-
ньому контакті з природою. Діти, 
яки народились у великих містах, 
з раннього віку відчувають нега-
тивний вплив оточуючого сере-
довища, що часто призводить до 
погіршення здоров’я і психофі-
зичного стану.

Нівелювати у значній мірі ці 
негативні наслідки допомага-
ють дитячі парки, в яких малюки 
розважаються не з ляльками та 
конструкторами, а спілкуються з 
живою природою: граються під 
відкритим небом, вирушають на 
екскурсії до лісу або парку. Такий 
«природно орієнтований» підхід 
сприяє зміцненню здоров’я дити-
ни, формує оптимізм, соціальну 
та екологічну відповідальність.

Дитячі парки (зоопарки, бота-
нічні сади, спортивні парки, аква-
парки, ландшафтні мікропарки) 
виконують дозвільні, просвітні і 
виховні функції.

Отже, сучасні парки мають 
багато завдань, спрямованих на 
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естетичний розвиток особистості, 
її екологічне виховання, фізич-
не вдосконалення, формування 
ціннісних орієнтацій. Однією із 
основних функцій парків є захист 
флори і фауни, збереження пам’я-
ток історії та культури рідного 
краю. Особливо це стосується 
національних парків зарубіжних 
країн. Наприклад, у національних 
парках США успішно діє програ-
ма «Юний рейнжер» (“Juniоr-ra-
nger”), яка розрахована на дітей 
віком від 5 до 12 років. Її головна 
мета – виховання у дітей береж-
ливого ставлення до природи, 
усвідомлення значення свого вне-
ску в її охорону. Проект «Юний 
рейнжер» має, крім освітніх, ще й 
виховні та оздоровчі завдання.

Парки видають навчально-
методичну літературу (методич-
ні рекомендації, книжки-букле-
ти, спеціальні випуски газет та 
журналів), в якій розкриваються 
основи природного світу: вза-
ємозв’язок живих організмів з 
навколишнім середовищем, роз-
виток тварин і рослин, особли-
вості їх пристосування до життя. 
Методична література містить і 
практичні завдання для набуття 
дітьми вмінь працювати з карта-
ми-схемами паркової території, 
орієнтуватись серед екскурсійних 
об’єктів, оглядових майданчиків, 
місць для пікніків, вміти складати 
фенологічні календарі. Дітям про-
понують тестові завдання, описи, 
що розкривають правила пове-
дінки людини на природі, знай-
омлять з Червоною книгою свого 
регіону, країни. Також програма 
«Юний рейнжер» передбачає за-
стосування методів соціально-пе-
дагогічної роботи, які спрямовані 
на ознайомлення дітей з правила-
ми охорони природи, спостере-
ження за природними явищами, 
перегляд відеоматеріалу, участь 
в ігрових конкурсах, екологічних 
екскурсіях, мандрівках, а також 
надання допомоги тваринам, при-
бирання сміття, розчистку заха-
ращених земельних ділянок. По 
завершенню проекту діти отри-

мують посвідчення та нагрудні 
значки «Юний рейнжер парку».

Серед дозвіллєвих програм 
еколого-освітнього спрямуван-
ня, що реалізуються в зарубіж-
них парках, відомі такі комплек-
сні проекти: «Новини Океану». 
«Дика природа», «Екологія Аля-
ски», «Друзі маленького прин-
ца Землі» та інші. Дозвіллєвий 
проект як засіб взаємодії дітей з 
навколишнім природним середо-
вищем передбачає творчу роботу 
з дітьми усіх вікових груп, сти-
мулювання проявлення дитячої 
самостійності, фізичне вдоскона-
лення, формування активної гро-
мадянської позиції дитини.

Реалізація проектів спирається 
на тісну співпрацю дітей, праців-
ників парку і педагогів. Дорос-
лі, працюючи з дітьми, повинні 
враховувати вікові особливості, 
притаманні дошкільнятам. У цей 
період дитина має високу рухову 
активність, прагне шукати і до-
сліджувати щось нове й незнайо-
ме, не вміє довго зосереджуватись 
на одному об’єкті, має підвищене 
співчуття до природи та її мешкан-
ців. Врахування вікових особливо-
стей дітей допомагає оптимізувати 
їх психофізичний розвиток, спри-
ятиме формуванню гармонійної 
творчої особистості.

Дозвіллєві еколого-орієнтовані 
проекти мають навчальну, виховну, 
розвиваючу функції і передбача-
ють такі форми роботи: екологічні 
ігри, казки, спектаклі, конкурси, 
екскурсії, туристичні походи, спо-
стереження, музично-літературні 
композиції, народні свята та сучас-
ні заходи, що стали вже традицій-
ними (День захисту зеленої Ялин-
ки, День птаха, День лісу).

Ефективність екологічний 
проектів забезпечується дотри-
манням таких вимог:

- точність та цікавість матеріа-
лів для дітей;

- наявність конкретної концеп-
ції проекту;

- сприяння розвитку творчої 
активності дитини, набуття нею 
конкретних навичок та вмінь;

- формування почуття відпові-
дальності;

- можливість застосовувати здо-
буті знання у практичній роботі;

- дотримання фасилітаційного 
підходу (тобто, створення сприят-
ливих умов для навчання);

- відповідність фізичних на-
вантажень віковим особливостям 
розвитку дітей.

Висновки
Отже, специфіка соціально-

педагогічної роботи у сучасних 
парках полягає в тому, що вона 
здійснюється в умовах поліфунк-
ціональних закладах дозвіллєвого 
комплексу. Основними характер-
ними рисами цієї роботи є: по-
єднаний вплив на дитину при-
родного середовища і технічних 
досягнень; популяризація культу-
ри свого народу та культур народів 
світу на фестивалях, в ігрових кон-
курсах, карнавалах, видовищних 
шоу, національних святах, днях 
мистецтва; охорона та збереження 
навколишнього середовища; демо-
кратичність і доступність парково-
го обслуговування.
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